

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA, 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 48

A németek előnyomultak Riga felé

Harcok az oroszokkal a libau — dűnaburgi vonalon — A kárpáti fronton ágyuharcok voltak — Nagy csaták Ypern körül — A franciák a Maas-magaslatokon vívott harcokban 4000 foglyot vesztek — A törökök az anatóliai partról is kiverték az entente csapatait

A német főhadiszállás mai jelentése azal a meglepetéssel szolgált, hogy az ezer és egynéhány száz kilométeres keleti arcvonal jelentékenyen meghosszabbodott északi irányban. A németek ugyanis, miután kiverték Memelből a betörő orosz hordákat, nem érték be azzal, hogy Polangen és Taurogen megszállásával biztosítsák Kelet-Poroszország határait, hanem tovább haladtak az orosz Kowno tartomány területén és előnyomulásukban elérték a Libau—Dűnaburg vasutvonalait. Itt, e vasutvonal középpontjánál, Schawli körül fejlődött ki a németek és az oroszok között az első nagyobb csata, amely még nem ért véget. Schawli épp a közepén van a Memeltől Riga felé húzódó utnak, a németek előnyomulása tehát — úgy látszik — Riga, az oroszok legnagyobb hadikikötője felé irányul. — Nagyobb harcok vannak folyamatban a Njemen-vonalon, Kalwaria és Augustow táján, ahol az oroszok nagy veszteségekkel fizették meg a németek ellen kezdett, de kudarcra végződött támadásaikat. — A keleti hadszíntéren egyébként esendő van. Csak a kárpáti fronton voltak ágyuharcok, az Orawa és az Opor völgyében pedig az orosz gyalogság intezett állásaink ellen éjjeli rohamokat, teljesen sikertelenül.

A nyugati hadszíntéren Ypern körül tombol a dühvel a harc. Az angolok, a belgák, a franciák és szines barátaik irtózatosszerű veszteségekkel végrehajtott támadásai nem voltak képesek a németeket visszazorítani az Ypern-csatorna nyugati partjáról. Ugyanígyen tehetetlennek bizonyult a franciák támadó adciója a Champagneban, ahol a németek megtartották és megerősítették legutóbb kivívott sikereiket. A Maas és a Mosel közében is biztosan tartják a németek a napokban előretolt állásaikat, melyeknek megszerzéséért és védelméért vívott harcokban 4000 franciát fogtak el, 43 tiszttel.

A Dardanellák ostroma szárazon és vízen tovább folyik, a törökök sorozatos győzelmei jegyében. A tegnapi napon a Dardanellák anatóliai partjáról is elűzték a törökök a partraszállt angol és francia csapatokat s most már csak a Gallipoli-félszigetre kihajózott entente-sereg egyik szárnyával kell megküzdeniök. A tengerszoros ostroma közben újabb csapás érte a francia flottát:

a Jeanne d' Arc páncélos cirkálót a török űtegek eltalálták s a szép hadihajót súlyosan megrongálva harcon kívül kellett helyezni.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, április 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Az általános helyzet változatlan. A nap folyamán ágyuharcok és csatározások voltak. Az Orawa és az Opor völgyében az oroszok újabb heves éjjeli támadásait, épp úgy, mint az előbbieket, az ellenség súlyos veszteségei mellett visszautasítottuk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnöke helyettese.

Lelőtt orosz repülőgépek

Eperjes, április 30. (P. L.) Egy orosz repülőgépet Kurimánál leszállásra kényszerítettünk. A repülőgép tisztjét foglyul ejtettük és Eperjesre vittük.

Angol tudósítás kárpáti sikereinkről

Berlin, április 30. A Nationalzeitung jelenté Kopenhágából: Crozier Long Róbert angol laptudósító, aki a kárpáti és lengyelországi orosz fronton tartózkodott, tapasztalatairól a következőket jelenti:

A harmadik hadsereg parancsnoka, Dimitriew Radko volt bolgár tábornok, de sem ő, sem a többi hadseregparancsnok nem játszik kiválóbb szerepet, mert nem tudnak egyebet, mint ami saját csapataikra vonatkozik. Dimitriew tábornok dicsérte az osztrák-magyar csapatok felszerelését, valamint a vezérkart. Dimitriew jobb szárnyával szemben egy német hadosztály állott, de az oroszok egyetlenegy embert sem tudtak belőle elfogni. Az ellenfelek jól el vannak látva tüzérséggel, különösen nehéz ágyúkkal és mozsarakkal. Az orosz és az osztrák-magyar hadsereg állásai körülbelül egyforma erősek, azonban az oroszok számbelileg túlsúlyban vannak; élelmezésük is jó. Az osztrák-magyar seregek kárpáti sikereit az okozta, hogy bőségesen árasztották el shrapnelekkel a mozgásban és a tartalékban levő csapatokat. — Arcvonal-támadások ellen a lövészárkok itt is, mint a varsói arcvonalon, csaknem bevehetetlenek voltak. A keleti hadszíntéren a

Bzura-szakasz kivételével, ahol a lövészárkok alig 60 méternyire vannak egymástól, ritkán lehet ellenséget látni. A legtöbb katonára még a szuronytámadás alkalmával sem kerül abba a helyzetbe, hogy láthassa az ellenséget, mert legtöbbszörre gépfegyvertűzel vagy shrapnellal visszaverik őket.

Az arcvonalon való tartózkodása alatt a tudósító egy osztrák fogoly-szakasszal találkozott; a foglyok tisztán voltak öltözve. Leírja továbbá a galíciai orosz hadsereg jó állapotát, amely bőven el van látva készletekkel és kitűnő hadtápszolgálatával. Kiemeli, hogy az orosz offenzívát a természet akadályozta meg az előnyomulásban. Legfőképpen a vasutak hiánya nehezíti meg a hadsereg nagy és jó átcsoportosítását, amit a németek oly fényesen hajtottak végre. Mindamellett egy német invázió mindaddig lehetetlen, míg a keletporoszországi és kárpáti szárnyat vissza nem szorították.

A németek előnyomulása Kowno tartományban

Berlin, április 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Oroszország északnyugati részében operáló haderők előcsapatai tegnap széles arcvonalban elérték a Dűnaburg—Libau-i vasutvonalat. Komoly ellentállást az azon a vidéken levő orosz csapatok, köztük a Memel elleni rablóhadjárásban résztvevők maradéka, eddig sehol sem kíséreltek meg. — Jelenleg Schawli körül vannak harcok folyamatban.

Kalwarianál az oroszok nagyobb támadásai nagy veszteségük mellett meghusultak. 5 tiszttel és 500 főnyi legénység sebesültenül került kezünkre.

Tovább délre is, Kalwaria és Augustow között, kudarcot vallottak az oroszoknak ellenünk intezett előretörései.

A „Léon Gambetta” katasztrófája

Francia hivatalos jelentések

Páris, április 30. (Hivatalos jelentés.) — Senet admirálist, a Léon Gambetta parancsnokát, 52 matrózzal együtt Santa Mariában eltemették.

Rotterdam, április 30. A francia tenger-

részletgyi miniszter közölte, hogy a *Léon Gambetta* tíz perc alatt elsüllyedt és az összes tisztek helyükön maradván, életüket vesztették.

A megmentett matrózok

Milano, április 30. Syrakuzából jelentik, hogy az *Eritrea* szállítóhajó a *Léon Gambetta* 110 megmentett matrózát ott partrattette.

A belga-francia harctér

Berlin, április 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A tengerparton az ellenséges repülőök élénk tevékenységet fejtettek ki. — A repülőök bombái Ostendeben csak a házakban okoztak jelentékeny kárt.

Dünkirchen várát tegnap tüzéségi tűz alá vettük.

Flandriában a nap különös esemény nélkül telt el. Éjjel az ellenség Steenstrate és Hetsas közt támadott. A harc még folyik. A csatorna nyugati partján Steenstrate és Hetsas helységek közelében a hidőket kiépítették és erősen tartjuk. A csatornától keletre, Yperntől északra a zuávok és a turkok támadást kíséreltek meg jobb szárnyunk ellen. A támadás tűzünkben összeomlott.

A Champagneban Le Mesniltől északra a franciák semmit sem voltak képesek visszafoglalni a tőlük tegnapelőtt elragadott hadállásból. Az 1000 méter hosszúságú és 300 méter szélességű erődcsoportot egész terjedelmében átépítettük és tartjuk.

Az Argonneokban csapataink Le Four de Paristól északra rohammal bevették egy ellenséges lövészárkot. 1 tisztet és 30 főnyi legénységet elfogtak és az elfoglalt terepet az ellenségnek többrendbeli ellentámadásával szemben is megtartották. Cornaynél, az Argonneok keleti szélén egy ellenséges repülőgép lezuhant; utasai meghaltak.

A Maas és a Mosel közt a franciák tegnap a Maas-magaslatokon általunk elfoglalt hadállásokat eredménytelenül támadták. Flireytől északra is az ellenség nagy veszteségei mellett megkísérelte egy francia támadást. A Maas-magaslatokon április 24-iktől 28-ig vívott harcokban a franciák csupán foglyokban 43 tisztet, köztük 3 ezredparancsnokot és kerek számban 4000 főnyi legénységet vesztek.

Harwich erődre, Anglia keleti partján, ma éjjel bombákat dobtunk.

Az yperni csata

London, április 30. A *Times* jelenti Észak-Franciaországból, hogy a legutóbbi ütközetek következtében Ypern teljesen elpusztult. A híres szövőházat szétrombolták, alig egy ház maradt meg. *Poperinghe szintén súlyosan szenvedett.* Az állomásépület, ahová az angol sebesülteket a vonatokon szállítják, romokban hever, úgy, hogy a sebesülteket a szomszédos házak pincéiben kellett biztonságba tenni. A döntés St. Juliennél várható.

Kopenhága, április 30. (Magyar Távirati Iroda.) A *Politiken* jelenti Dünkirchenből: A szövetségesek vesztesége Ypernnél borzalmas volt. Az ostbetereni erdőben 1500 francia és belga sebesült fekszik, akiket a németek rettenetes tüzelése miatt nem lehetett elszállítani.

Berlin, április 30. A *Heer und Politik* tudósítója a harctéri helyzetről a következőket írja: Ugy látszik, hogy az az offenzíva, melyet ellenségeink meglepetésére Ypernnél kezdtünk, véget fog vetni azoknak az állás-

harcoknak, melyeket szeptember 14. óta viselünk a nyugati hadszíntéren. A helyzet a tavasz kezdetén döntő csatához közeledik. A lövészárkok-harcok, melyek nemcsak hogy aránylag kicsiny csapattömegeket kötnek le, hanem mindkét részről csak csekély eredményeket hozhattak és hoztak, nem kedveznek a döntésnek. Annál jelentősebb, hogy csapataink Ypernnél ellenállhatatlan előnyomulásukkal megkísérelték, hogy ezen a helyen is nyílt csatává változtassák a hónapok óta tartó lövészárkok-harcokat. Az az egy mindenesetre bizonyos, hogy nagy sikereinkkel, melyeket vezérkarunk jelentései szerint itt az egész arcvonalon kivívtunk, a csata még nem ért véget, hanem csak most van igazán szó egy nagy küzdelem megkezdéséről, amely mind nagyobb erőket fog mozgásba hozni.

Az angol partvidék bombázása

London, április 30. (Magyar Távirati Iroda.) Egy német léghajó bombákat dobott Ipswich, Whilten és St. Edmunds angol városokra. A bombák mind a három városban nagy károkat okoztak. Több ház elpusztult.

(Ipswich, Whilten és St. Edmunds Anglia keleti partvidékén fekszenek, a Suffolk grófságban.)

Calais védelme

Rotterdam, április 30. A *Courant* jelenti, hogy a németek flandriai előnyomulása következtében Calaisben új védelmi intézkedéseket fogantatosítottak. Calais angol parancsnoka megtiltotta a polgári lakosságnak, hogy az erődítési kerületet e hó 28-ikától fogva katonai kíséret nélkül elhagyják, vagy oda belépjenek. Calaisben és Pas de Calais megyében egyidejűleg elrendelték a posta- és vasút-forgalom elzárását.

Az angol lapok megrendszabályozása

Berlin, április 30. *Le Havre*-ből jelentik: Az észak-franciaországi lapok, különösen a radikal-szocialista újságok nagy felháborodással közlik, hogy a kormány a *Daily Mail*-t, a *Morning Post*-ot, a *Manchester Guardian*-t és a független munkáspárt néhány lapját nem engedi többé bevinni Franciaországba. A cenzura rendelkezését a *Populaire de Nantes* így kommentálja: „Ez a rendszabály ökölcsepás az angol sajtó arcába, amelynek a kormány és a hadvezetőség fölött gyakorolt kritikáját kétségtelenül becsületes, hazafias érzések vezetik.”

Elsüllyesztett angol hajók

London, április 30. (Magyar Távirati Iroda.) Német tengeralattjárók megtorpedózták a *Lilly Dale* angol halászgőzöst és a *Mobile* szénszállítót. Mind a két hajó elsüllyedt.

Újabb török győzelem a Dardanelláknál

Konstantinápoly, április 30. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A Kum Kalehnál partraszállott ellenséget elűztük. A Dardanellák anatóliai partján nincs többé ellenség.

Kabatepenél az ellenséges csapatok hadihajóik ágyúinak védelme alatt makacsul védekeztek. A félsziget többi pontjáról az ellenséget elűztük.

A „Jeanne d' Arc” francia páncélos cirkálót súlyosan megrongáltuk. A cirkáló a fe-

délzetén támadt tíz következtében Tenedosz felé vonult.

A tengerszorosnál ütegeink ellen e hó 27-ikén tizenhat páncélos több torpedószóval támadást kísérelt meg. Sok ezernyi lövedékük csak jelentéktelen kárt okozott. Seddil Bahrnál két szállítóhajót eltaláltunk; az egyik felborult. Sok bárka, naszád és uszályhajó megrongálva visszavonult.

Franciaország hangulata

a Dardanella-akció kudarcá miatt

Rotterdam, április 30. A *Daily Mail* táviratai a szövetségesek azon törekvéseinek meggyűlöletéről, hogy a Dardanelláknál megvessék a lábukat, ugyancsak e lapot sugalmazó befolyásos államférfiaknak az a tartózkodás nélküli beismerése, hogy a konstantinápolyi akció megbocsájthatatlan ballépésnek bizonyult, lényegesen hozzájárulnak ahhoz, hogy a „*Léon Gambetta*” áldozatainak rendkívül nagy száma miatt amugy is komor párisi hangulatot még kedvezőtlenebbül befolyásolják. Sembat és Guesde miniszterek barátaik beszélnek, hogy ez a két államférfi kezdetől fogva a leghatározottabban elleneztek ezt a speciális francia érdekekre káros vállalkozást. Augagneur tengerészeti miniszter ingadozott. A minisztertanács döntése azután hozzájárult Iswolski orosz nagykövetségnek Delcassé által képviselt ahhoz a véleményéhez, hogy Angliát nem szabad a Dardanelláknál ellenőrzés nélkül hagyni.

Egyiptomiak üdvözlése a szultánnak

Konstantinápoly, április 30. A szultán trónralépésének évfordulója alkalmából az itteni egyiptomi klub üdvözlő feliratot nyújtott át a szultánnak, melyben egyszersmind az ottomán fegyverek győzelme iránti kívánságát is kifejezte.

A cár Sebastopolban

Pétervár, április 30. Miklós cár ma Sebastopolba érkezett.

Jön!

A világ leghatalmasabb filmalkotása:

EXCELSIOR

nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói Scala-színház előadásában. Izgatóan érdekes műsorral.

Az érmihályfalvai Vörös Kereszt-kórház

Mint hadseregünk egyik tisztjének, alkalmam volt több vöröskereszt-kórház működését megismerni, sőt néhány az én felügyeletem alatt állott: ezen kórházak többnyire mind igen szépen vannak berendezve, mindegyikben példás rend és tisztaság uralkodik s a bennük elhelyezett sebesült és beteg katonáink a leg gondosabb ápolásban részesülnek. Amit azonban az érmihályfalvai kórházban tapasztaltam, az egyenesen meglepetés hatása alatt érdeklődni kezdtem a kórház belső viszonyai felől s mondhatom, ezekről a legnagyobb elismerés hangján szólhatok s mint magyar érzelmű ember, igazán lelkem mélyéből örültem az ott látottaknak.

A kórház létesítésének érdeme főleg dr. Andrassy Ernő járási főorvost illeti, aki fáradságot nem ismerő ügybuzgósággal nemcsak teljesen ingyen végzi fáradságos emberbaráti működését, hanem ezáltal privát praxisát negligálva, ezen kórház érdekében minden idejét felhasználva, évi jövedelmének nagyrészeről kénytelen lemondani. Ezen ne-

mes cselekedetének végzésében segítségére van fia, ifj. *Andrássy Ernő* és dr. *Fráter Gáspár* községi orvos. Az ápolás, valamint a betegek összes ellátását érintő háztartási teendők vezetését nevezett járási főorvos kedves neje, dr. *Andrássy Ernőné* és leánya *Andrássy Erzsike* irányítják, kiknek segítségére van 5-6 fizetéses ápolónő és sebesült katonáink iránt érző szívvvel viseltető néhány helybeli urinő is. A bent elhelyezett katonák ételmezése, gondozása, mondhatom, mintaszerű, mindenütt a legnagyobb rend és tisztaság tapasztalható.

A kórházat vezető főorvos ur, még arra is figyelemmel volt, hogy a kórház céljára felhasznált iparoskör épületében levő mozi-gépek hogy ne heverjenek hiába, a katonák szórakoztatására gyakran mozielőadásokat tartanak.

Több beteget megszólítottam s érdeklődtem hogylétek felől s mindannyitól egybehangzóan azt a választ kaptam, hogy atyai gondozásban részesülnek s az *Andrássy-család* minden tagjának, de különösen főorvosuknak a leghálásabb szívvvel fogják emlékeiket megőrizni.

Igen érdekes volt a fehérneműek kezelését és berendezését megtekinteni, meglepő volt az a rend és pontosság, melylyel azok csoportosítva vannak, el lehet mondani, hogy ezt csak szeretők, gyöngéd női kezek gondozhatják ilyen lelkiismeretesen. Itt az érdem főrésze ismét dr. *Andrássy Ernőné* és kedves *Erzsike* leányát illeti meg.

A katonai rend és fegyelem fentartása végett a kórházhoz egy idősebb népfőlkelő tiszt van kivezényelve, aki hivatását átérezve, a vezető főorvossal egyetértőleg, példás rendet tart fenn a katonák között.

Röviden csak azzal végzem közleményemet, hogy az egész *Andrássy-család* akkor a legboldogabb, midőn a kórház küszöbén belépve, tetteikkel és vigasztaló szavaikkal királyunk és hazánkért szenvedő hős katonáinknak gyógyulást és enyhülést szerezhetnek.

Én mint katonatiszt, aki hadjáratokban szintén részt vettem, fel tudom fogni ezen nemesszivű emberbarátok tetteinek nagy horderejét s mélyen áthatva mondom köszönetet az ott működő összes személyzetnek, különösen pedig dr. *Andrássy Ernő* járási főorvos urnak. Érmihályfalva mindenkor büszke lehet az ő kórházára.

Egy katonatiszt.

Jön!

A világ leghatalmasabb filmalkotása:

EXCELSIOR

nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói Scala-színház előadásában. Izgatón érdekes műsorral.

A debreczeni füsttelen nap

A gyűjtő hölgyek névsora

Május elseje az idén a rokkant katonáké. Mindenfelé az országban füsttelen napot rendeznek a virágos május küszöbén a rokkant hősök javára. Debreczenben a *Vörös Kereszt* vette kezébe a füsttelen nap rendezését és a debreczeni nemesszivű hölgyek nagy serege vállalkozott a gyűjtésre, ami már előre is biztosítja a füstnélküli nap sikerét.

Május elsején, a tavaszunk ezen a szép ünnepnapján vegyük ki szánkából a szívart, a cigarettát és adjuk az árát a rokkant katonáknak, vagy ha nem nélkülözhetjük a dohányfüstöt: fizessünk adót a jótékonyág urnáiba, hogy a harctéren megrokkant hősöknek biztosítva legyen a megélhetés. Segítsen mindenki a maga vagyoni tehetségéhez mérten azokon, akik az életüket is készek voltak föláldozni mindnyájunkért.

A gyűjtés reggel 8 órakor kezdődik és este 7 óráig fog tartani. A gyűjtő hölgyektől az adományozók jelvényt fognak kapni. Hatféle jelvény van: 20 filléres, 40 filléres, 1, 2, 5 és 10 koronás. Aki a jelvényt megvásárolta, leróta kötelességét a jótékonyág iránt és jogot szerzett arra, hogy a füsttelen napon dohányozzék.

A gyűjtésre vállalkozott hölgyek a következő helyeken fognak gyűjteni:

I. *Vasúti állomásnál*: Kubek Erzsébet, Löfkovics Mártonné, Frigyesy Jenőné, Horvay Róbertné, özv. Sáfrány Lajosné.

II. *Royal-kávéháznál*: Geiger Simonné, Kontsek Gézané, Kontsek Kornélné, Jánossy Miklósné, Meisels Vilmosné, Hindy Attiláné, Lovász Jánosné.

III. *Megyeháznál*: dr. Szász Adolfné, dr. Berger Andorné, Kirchmeyer Vilmosné, Rásó Istvánné, Rásó Sándorné, Fried Samuné, ifj. Rickl Antalné.

IV. *Hungária-kávéháznál*: Bosznay Istvánné, Léderer Miksáné, dr. Czako Zsigmondné, Bozzay Pálné, Aufrecht Vilmosné és Czipott Györgyné.

V. *Riesz-cukrázdánál*: Kolbenhayer Kálmáné, özv. Szunyoghy Sándorné, Komlóssy Dezsőné, Rauch Árpádné, dr. Láng Sándorné, Karay Sándorné és Forray Ernőné.

VI. *Passagenál*: özv. Nagy Lászlóné, dr. Kesserü Lajosné, Sz. Tóth Béláné, Kelemen Ernőné, Tarpay Béláné, Zih Sándorné és Fisch Lajosné.

VII. *Kistéplomnál*: Dicsőfi Józsefné, Kovaliczky Antalné, dr. Hegedüs Jenőné, Hajdu Imréné, Uray Sándorné, dr. Balkányi Emilné és Debreczeni Jenőné.

VIII. *A Kaszinónál*: dr. Petzkó Ernőné, ifj. Kardos Lászlóné, Kaszanyitzky Andorné, dr. Galánffy Jánosné, Makay Kálmáné, Hegedüs Lajosné, dr. Tóth Aurélné.

IX. *Városházánál*: báró Massburg Kornélné, Weér Györgyné, Havass Gáborné, Hummel Árpádné, Bay Bertalané, Irinyi Istvánné, dr. Szücs Gézané, Csejdy Gáborné.

X. *Csapó-utcán a Zenedénél és délután a Nagyerdőn*: dr. Kun Béláné, Rottler Béláné, dr. Gálbory Sámuelné, Than Gyuláné, Popo-

vits Gyuláné, illyefalvi Vitéz Gézané és R. Kiss Istvánné.

XI. *A színháznál*: Koncz Aurélné, P. Nagy Zoltánné, Bárdos Gézané, Tihanyi Józsefné, Dresdner Árminné, Sztankay F. Béláné, dr. Moskovits Miksáné.

XII. *A Csokonai-szobornál*: özv. Vértessy Lajosné, Suhajda Béláné, Bészler Imréné, özv. Pósa Barnáné.

A gyűjtés közben a debreceni 39. gyalogezred zenekara délben féltizenkettőkor a városháza előtt, délután 5 órakor a Hungária-kávéház előtt térzenét fog adni.

HIREK

— **Tisza a királynál.** Bécsből táviratozzák: *Tisza* István gróf miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett. A miniszterelnök tanácskozott *Burián* István báró közös külügyminiszterrel és délelőtt tíz órakor Schönbrunnban kihallgatáson jelent meg a királynál. Az audiencia után *Tisza* hosszasan tanácskozott *Stürgkh* gróf osztrák miniszterelnökkel s a közös miniszterekkel és délután visszautazott Budapestre.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy a legfelső dicsérő elismerés tudtul adassék az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartásáért *Reiner* Mihály 61. gyalogezredbeli főhadnagynak, az ellenséggel szemben kitünő szolgálata elismeréséül *Reiter* Armin 39. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagynak, az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért *Wertheimstein* Henrik 2. honvédhuszárezredbeli tartalékos főhadnagynak.

— **Osztrák miniszterek Budapestén.** — Budapesti tudósítónk táviratozza: *Stürgkh* gróf osztrák miniszterelnök, *Engel* és *Georgi* osztrák miniszterek holnap Budapestre érkeznek s tárgyalni fognak a magyar kormány tagjaival.

— **A kormány a mezeli munkálatok biztosításáért.** A földmivvelésügyi miniszter értekezletre hívta össze a városok polgármestereit a mezeli munkálatok kérdésének megtárgyalására végett. Debrecen város polgármestere, *Márk Endre* udvari tanácsos vasárnap a déli gyorsvonattal utazik Budapestre. Ez alkalommal el fog járni a polgármester a miniszteriumban is több városi ügyben. Meg fogja sürgetni a jóváhagyás végett felterjesztett sürgősebb közgyűlési határozatokat. A polgármesterrel együtt utaznak Budapestre *Rostás* István rendőrfőkapitány, *Csürös* Ferenc kulturatanácsnok, *Tóth* Emil dr. közrendészeti tanácsnok és *Szabó* Elek polgármesteri titkár.

— **Az új bélyegtörvényről** holnap, szombaton délután 6 órakor az ügyvédi kamarában tartandó vitaestén *Vajda* József pénzügyi titkár tart előadást. A vitában résztvesznek: dr. *Ujlaki* Henrik, *Szabó* Ferenc, dr. *Schwartz* Arthur, *Eisler* Mór dr., stb.

— **Vizsgálat az adópénztárban.** Ma délelőtt a városi adópénztárban vizsgálatot tartott *Vásáry* István dr. tanácsnok és Sz. Nagy Lajos főszámvevőhelyettes. A vizsgálat mindent a legnagyobb rendben talált az adópénztárban.

— **A Zenekonzervatórium** május hó 2-án délelőtt 11 órakor és délután 5 órakor tanítvány-hangversenyt rendez az intézet helyiségében. Ez alkalommal a zongora-, hegedű- és énektanszakról 40 tanítvány van a műsoron. Belépődíj nincs.


Jön!

A világ leghatalmasabb filmalkotása:

EXCELSIOR

nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói Scala-színház előadásában. Izgatón érdekes műsorral.



Korona-Passage Telefont 3-28.

SZOMBATON, VASÁRNAP
május 1-én és 2-án

Nagy bűnügyi dráma!

Izgalmas jelenetek!

Az éjszaka borzalmai.

A VILÁGÍTÓ TORONYÓR TITKA.
(DAS GEHEIMNISS DES LEUCHTTURM-WÄCHTERS.)

Dansk-kinograf, bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Rendezte: EINAR ZANGENBERG.

T O M M Y.
Szinmű.

Kopasz udvarló.
Vigjáték.

Szeretet és kötelesség.
Életkép.

Strucz-tenyésztés.
Természeti felvétel.

Előadások kezdete délután 5 órakor rendez helyiségekkel.
Szombat és vasárnap 3-5-ig félhelyárak.
Folytatólagos bemenet.

— **A községi iskolaszék ülése.** A községi iskolaszék ma délután Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklése alatt ülést tartott, amelyen hosszabb vita folyt arról, hogy az őszre felállítandó 17 új népiskola községi vagy felekezeti jellegű legyen-e. — Szele György lelkész az iskolák felekezeti jellegé mellett argumentált, Csúrka István pedig a községi iskolák előnyét emelte ki felszólalásában. A kérdésben azonban az iskolaszék nem foglalt állást. A polgármester a legközelebbi pesti útja alkalmával érdeklődni fog a kultuszminiszternél az iskolák ügyének sorsa felől s az iskolaszéknek csak azután, a miniszter álláspontjának ismerete alapján lesz módjában érdemlegesen foglalkozni az ügygel. Ezután több apró iskolaügyet tárgyaltak le. A katonai szolgálatot teljesítő Juhász József gazdasági ismétlő iskolai tanítót Miltenberg Karola szaktanítóval helyettesítették.

— **A városok földbirtokainak kezelése.** Debrecen a szabályrendeletét tudvalevően úgy módosította, hogy gazdasági tanácsnoknak megválasztható az is, aki nem jogi képzettséggel, hanem gazdasági főiskolai oklevéllel és azon kívül megfelelő gyakorlati képzettséggel bír. Most az Országos Magyar Gazdasági Egyesület az összes törvényhatósági jogu, valamint rendezett tanácsú városokat köriratban kérte fel, hogy a gazdasági tanácsosi állás szervezésére és működési hatáskörének megállapítására hasonló intézkedéseket tegyenek, aminek üdvös eredményei jelentkezni fognak bizonyára a városi gazdaság fejlődésében.

— **Debreceni Közlöny.** A következő sorok közlésére kértünk fel: „A városi tanács egyik legközelebbi ülésén foglalkozott a „Város” című lap ügyével s mivel egyáltalán, hogy az nem felel meg eddigi formájában a hozzá fűzött várakozásoknak, hetilappá átalakítva, „Debreceni Közlöny” címmel fogja ezentúl megjelentetni. Célja az lesz, hogy egyrészt a város közönségének tudomására juttassa a város hivatalos közleményeit s ennyiben hivatalos lap jellege lesz, de másrészt a város

közügyeit tárgyaló, irodalmi színvonalon álló közleményekkel, valamint helyi és más törvényhatóságokat illető közérdekű hírekkel is tájékoztatni fogja a nagy közönséget. Május 1-én megjelenő első számában pl. Márk Endre Szávay Gyula, dr. Kardos Albert, Czipott György, dr. Csűrös Ferenc és Szathmáry Zoltán közérdekű cikkeit fogja hozni. A lap hetenként egyszer, vasárnapokon fog megjelenni s annak főszerkesztője dr. Csűrös Ferenc közművelődésügyi tanácsos lesz. felelős szerkesztésével pedig a városi tanács Szathmáry Zoltán lapszerkesztőt bízta meg. Ugyan ezen ülésében elhatározta a tanács, hogy a fővárosi, vidéki s elsősorban debreceni sajtó autentikus informálása céljából ugyancsak május 1-től kezdve sajtóirodát állít fel a városháza 21-ik szobájában s a sajtóiroda vezetésével szintén Szathmáry Zoltán bízott meg.”

— **A hajduszovátai rablógyilkosok a Kuria előtt.** Sárközy János hajduszovátai 20 éves földműves a múlt év április havában összebeszélt egy társával, hogy megölik Kardos Antal szovátai gazdát és a pénzt elrabolják. Április 23-án éjjel 1 óra tájban feltörték Kardos Antal házának az ajtaját. Kardos a zajra felébredt s felkelt az ágyból, menekülni akart, de Sárközy torkon ragadta, a földre teperte és fogva tartotta, míg a büntárs késsel át nem vágta az aldozat nyakát. Kardos rövid idő alatt elvérzett. A gyilkosok a pénzt elrabolták. A csendőrség pár nap múlva elfogta Sárközy Jánost, de büntársának nem tudott a nyomára akadni. A gyanu Fábrián József 19 éves hajduszovátai legényre irányult és így került ő is a rablógyilkosság vádjára alá, a debreceni esküdtbírószék azonban a november 25-én megtartott főtárgyaláson felmentette, Sárközyt pedig 11 évi fegyházra ítélte. A Kuria, melynek IV. büntető tanácsa tegnap foglalkozott a büntető, a semmisségi panasz elutasításával helybenhagyta az esküdtbírószék ítéletét.

— **„Kölcsönként csecsemők”** a címe az Uránia mozgószínház tegnap bemutatott elsőrangú vígjáték-száma. A „Proja”-filmgyár gyönyörűt produkált ezzel az alkotásával, mert a rendező munkája, a színészgárda játéka, valamint a felvételek technikája egyaránt véleményezi. A szépségű közönség általános véleménye szerint a magyar filmfelvételek gyöngye a „Kölcsönként csecsemők” és csak elragadtatással lehet nyilatkozni a bájos Berky Lili és Berky Kató, valamint a férfiszereplők játéka. A „Titokzatos sugarak” című 3 felvonásos dráma szintén elsőrangú film és így az izléses szép műsor minden pártólást megérdemel.

— **Szibéria térképe** a hadifoglyok telepeit feltüntető jelzésekkel kapható Hegedűs és Sándornál Piac-utca 34.

— **A debreceni segítő-akció.** A hadbavenult katonák családjainak segélyezésére adakoztak: Löffler Károly 20, Vargha Ferenc 2, Csejdy Gáborné 15, Auer-fém részv. társaság 6.18, Kulturmérnöki hivatal 6.70, Borgida Farkas 54.25, Kohn József 10, Eckstein Elek 20, Kulcsár Hermann 20, Somossy László 5, Jóna és Jóna 10, Kubek Sándor 2, Horváth János 1, dr. Rex Ferenc 20, Schön Sándor 10, Mészhomokkó téglagyár 1.30, Wankó András 12 korona.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Valcsák Kálmán budapesti illetőségű hadnagy, temetése május 1-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Koleszár János batyáni (Zemplén m.) illetőségű közember, temetése május 1-én délelőtt fél 11 órakor ugyanon; Horváth Gyula budapesti illetőségű közember, temetése május 2-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — A városi közkórház katonai osztályán meghalt: Balla Károly alsószemeredi illetőségű 26. gy. e. gyalogos, temetése május 1-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

Kifutó fiu

felvételtk

Piac-utca 49., II. udvar.

Butorozott

modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatra kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Modern

csinos, 3 szobás lakás, május elsejére kiadó Iskola-u. 8. sz. alatt.

Három

szobás modern urilakás azonnalra és négy-öt szobás elsejére kiadó Arany János-u. 20.

Butorozott szoba

Piac-u. legforgalmasabb helyén, kényelmesen berendezve, azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó

Kollégium mögött külön udvar, több lakással, Hűvelyes-u. 7.

Homok-utca 47. számú

házban a bolthelyiség kiadó. Értekezhetni a Hajdumegyei Népbank szövetkezettél.

Költözötést stráfszekérrel, ügyes butorpakoló emberrel elvállalunk. Thaly-utca 6.

Padlóporolaj, Gépolaj, Firneisz, Terpentin

minden mennyiségben. Olajba tört festékek villanyerőre berendezett gépen törve, minden színben kapható

WEISZ festékkereskedésében HATVAN-UTCA 11.

Vízvezeték

berendezéseket, csatornázást, szakszerű kivitelben, felelősség mellett, a legszolidabb árban vállal **Máthé János** vízvezeték vállalata Darabos-u. 54. Telefon: 321.

Orvosok

legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. Ezért nagyon kapós a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.

6100 közz. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztosítják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható

Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelenyi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harányi Lajos, Koczian Dező Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Baty Imre gyógyszerészeknél, Jóna és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Erőműfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

PRINDELMAIER LŐRINCZ

elvállal

szobafestést, tapétázást, butorok, fürdőkádak zománcozását THALY KÁLMÁN-UTCZA 4. SZÁM.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLITÓJA.

Menyasszonyi kelengye Vászón és kész fehérnemű Női divat-, szövet- és Selyem kelme ujdonságok.

Szabott árak!

Előszékeny kiszolgálás!

URANIA

Debreczen legmagyobb, legelőkelőbb mozgója EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szombaton — Vasárnap május 1-én és 2-án

A szezon legjobb vígjátéka.

PROJA FILM!

Kölcsönként csecsemők.

Bobózat 3 felvonásban.

Filmre alkalmazta: Dr. Janovics Jenő, a kolozsvári nemzeti színház igazgatója.

Főszereplők:

Berky Lili, Ihász Aladár, Berky Kató, Mészáros Alajos.

Rendező: KERTÉSZ MIHÁLY.

A titokzatos sugarak.

Színmű 3 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ.

Műsorszámok kezdete délután 5 órától rendszer helyi árakkal.

Vasárnap 5-6-ig Mihályárak, Folytatólagos bemenet.